

## 希伯來書要道略解 第卅六講

我們打開聖經，翻到希伯來書第九章，讀第11到15節，「但現在基督已經來到，作了將來美事的大祭司，經過那更大、更全備的帳幕，不是人手所造，也不是屬乎這世界的。並且不用山羊和牛犢的血，乃用自己的血，只一次進入聖所，成了永遠贖罪的事。若山羊和公牛的血，並母牛犢的灰，灑在不潔的人身上，尚且叫人成聖，身體潔淨，何況基督藉著永遠的靈，將自己無瑕無疵獻給神，祂的血豈不更能洗淨你們的心，除去你們的死行，使你們事奉那永生神嗎？為此，祂作了新約的中保，既然受死贖了人在前約之時所犯的罪過，便叫蒙召之人得著所應許永遠的產業。」

### 耶穌基督是我們的救贖主

我們看這一段，過去那些《舊約》的祭物不能替人贖罪，因為牛羊的血斷不能除罪。現在基督來了，基督是神的兒子，祂不用牛羊的血、也不用母牛犢的灰，祂乃是用自己的寶血。為什麼叫寶血呢？因為血裏有生命，祂的生命是無窮的生命、是永遠的生命、是不能壞的生命。祂的血是帶著生命能力的血，為我們流出來，所以叫寶血，沒有再比這更寶貴的了。所以，基督的寶血就在神面前替我們塗抹了罪案，把罪案撤銷，一筆勾銷，都塗抹了；又在我們的心裏洗淨我們的良心。祂怎麼能夠進到我們心裏呢？下面就說得很清楚了，祂是藉著永遠的靈。

基督照著神的旨意，道成肉身，降卑為人，「祂本有神形像，不以自己與神同等為強奪的，反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式。」（腓二6-7）耶穌道成肉身是虛己，

是謙卑、降卑，從至高降為至卑。神是至大，而人是這麼渺小，由那麼大變成這麼小，那可不得了！耶穌基督來了，「但現在基督已經來到，作了將來美事的大祭司（祂從死裏復活，升上高天），經過那更大、更全備的帳幕，不是人手所造，也不是屬乎這世界的。」（來九11）祂為我們進了天堂，等到第九章後面就說，祂到哪兒去了？祂是進了天堂、進了天上的真聖所。

### 神救人的方法是用寶血除罪贖我們

現在我們念了五節聖經，為什麼？我們要特別看第14和15節。因為這兩節聖經也說明了兩件大事情，第一件就說到，神如何救人（神用什麼法子來救人）。這兩節聖經的前半節都是說到「神救人的方法」。後半節都是說到「神救人的目的」。這非常要緊！神救人的方法和救人的目的，我們每一個被拯救的人都需要弄得很清楚，這樣我們得救才確實，我們才能夠照著神的目的去追求、去學習、去過屬靈的生活，操練我們進入榮耀裏。

神救我們的方法是什麼呢？第一個，「何況基督藉著永遠的靈，將自己無瑕無疵獻給神……」（來九14）耶穌基督釘死在十字架上，祂並沒有罪。彼拉多三次查不出祂有什麼罪；猶太人也說不出所以然來，要控告祂什麼，只說一句，「祂說僭妄的話了。」因為耶穌說祂是神的兒子。彼拉多本來不想管這事，因為這不屬於法律的事，這是屬於宗教的事。但猶太人就叫起來說，「你若不管，就不是忠臣。」他們又把這個問題扯到政治上，耶穌說祂是猶太人的王，這可就不得了了。因為那時候，羅馬帝國統治以色列，假如，以色列出來一個革命的王，那就是要推翻羅馬的統治。羅馬的巡撫被派來管理他們，他擔當不了這事，他沒有辦法，就被這句話給壓倒了。他自己也知道不能釘耶穌十字架，因為羅馬也沒有這樣的法律，所以他說，「好了，交給

你們好了，你們去辦吧。」猶太人就把耶穌基督釘在十字架上。

我們今天就明白，耶穌用什麼法子來救我們？祂用聖潔、無瑕疵、無玷污、絕對沒有罪的，這樣一個無窮的生命，藉著永遠的靈，死在十字架上；用祂無窮的生命作為代價，來贖我們這些有限的生命。我們這些有限的生命被一個無窮的生命所贖，就把我們都贖盡了，還有餘。這就是耶穌贖我們、救我們的法子。「……基督藉著永遠的靈，將自己無瑕無疵獻給神，祂的血豈不更能洗淨你們的心……」（來九14）到了第15節，我們看見那個「贖」（主耶穌把我們在神面前的罪都贖了）。這裏是說到「救」——使我們心裏的罪律完全被潔淨。耶穌基督用祂的寶血所產生無窮生命的大能，那個能力就使你的良心就被潔淨了（天良就被潔淨了）。

弟兄姊妹們，這是非常要緊的！祂藉著祂的寶血灑去我們心中天良一切的虧欠（來十22）。這個「灑去」是什麼意思呢？我們的靈就可以重生。藉著主耶穌復活的大能，我們的靈就活過來了；神兒子的靈就進入我們裏面，與我們聯合，我們就與基督成為一靈。我們不只於靈活過來了，並且兒子的靈進入（進住）我們裏面，我們就呼叫「阿爸，父！」我們的靈與神兒子的靈合一，「但與主聯合的，便是與主成為一靈。」（林前六17）所以，我們的靈與基督聯合，基督的靈就是兒子的靈，我們就稱神為「阿爸，父！」

耶穌基督的寶血就是救我們的法子。非流血不可，非要除掉罪不可，非要撒但從我們心中趕出去不可。因為我們原來心中都有邪靈，聖經說，我們的靈死在過犯罪惡之中；「那時，你們（我們）在其中行事為人，隨從今世的風俗，順服空中掌權者的首領，就是現今在悖逆之子心中運行的邪靈；」（弗二1-2）。所以，人抵擋神、抵擋信主，都是因為有邪靈的關係。凡

是拒絕接受主的人，不是因著這個人，而是他裏面有個東西，就是邪靈——空中掌權者的首領、悖逆之子心中運行的邪靈，在抵擋主。尤其現今的風俗習慣也是魔鬼弄出來，讓人活在這些世俗的風俗習慣裏。但耶穌的寶血一進來（你接受耶穌，先要接受祂的寶血），撒但（邪靈）就從你身上出去了、逃跑了。邪靈一出去，你就可以與基督的靈成為一靈。你受洗歸入基督，與基督的死聯合、與基督的復活聯合，「但與主聯合的，便是與主成為一靈。」（林前六17）這靈一通，你就可以事奉那永生神。現在我們說，神救我們的法子是用耶穌的寶血，讓耶穌釘十字架，流出寶血，用血來除罪、用血來趕撒但、用血來贖我們，這血就把我們的問題解決了。因為這血是無窮生命，也是無窮生命的能力，耶穌的寶血能產生極大的功效。所以，一個信主的人，非接受耶穌的寶血不可。這就是《希伯來書》所告訴我們，神救我們的方法。當你的靈一接受主，你的良心（就是你的天良）就在靈裏就被潔淨了。被潔淨以後，就除去我們的死行，使我們就可以事奉那永生神了。

### 神救人的目的是讓人作祂的兒子，好事奉祂

事奉神就是神救我們的目的。一個基督徒信主以後，就要學習事奉、要進入事奉，這在《舊約》也有預表。《舊約》用以色列人作預表，《舊約》裏一直就提到神和法老爭兒子。摩西預表是救主，把以色列人從埃及為奴之地救出來，讓他們不再造積貨城，就是蘭塞和比東，這兩座城一個代表受苦，一個代表死亡。我們在地上就是經歷無窮的勞苦，最後就是死亡。這就是說到，撒但讓我們儘量地勞苦，用錢、名譽或其他什麼的東西來引誘我們，讓我們為這些事不停地忙啊、忙啊，勞碌再勞碌。最後呢？如同積貨城都是替法老儲備資源，人不停地忙碌也都歸給了

撒但，最後人還是死亡，這樣，靈魂就被牠帶到陰間去了。所以，猶太人被撒但——被世界的王轄制作奴僕；我們也是一樣，在靈意裏，我們也被撒但、被罪綑綁，給牠作奴隸。然而，耶穌的寶血就把我們釋放出來，救了我們；趕走撒但，把我們從撒但的權下救出來，歸向神，並把祂兒子的生命賜給我們，我們從此就作神的兒子。

作兒子幹什麼呢？事奉神。在出埃及記第四章第22節，神叫摩西去對法老說，「……以色列是我的兒子，我的長子……容我的兒子去，好事奉我……」（出四22-23）但法老攔阻以色列人，不讓他們去。今天我們知道，我們一信耶穌，從撒但的手下被救出來，我們就要事奉神。我們不只於現在在教會裏要學習事奉，我們在家裏也要學習事奉；將來我們到了榮耀裏還是事奉。啟示錄第廿二章說，「以後再沒有咒詛。在城裏有神和羔羊的寶座，祂的僕人都要事奉祂。」（啟廿二3）所以神揀選我們，就是要事奉。

**神救人的目的是讓人作祂的兒子，好承受基業**

但是，事奉和什麼有關係呢？就是基業。到了第15節，「為此，祂作了新約的中保，既然受死贖了人在前約之時所犯的罪過……」（來九15）這是說到基督的救法，祂作中保，來替祂所保的這些人死。我們交不上生命的贖價，基督替我們交，祂來贖我們在前約之時所犯的罪過；祂受死來完成《舊約》律法的要求，把我們從律法底下贖出來。讓我們得著什麼呢？得著兒子的名分。所以，一個基督徒被耶穌贖出來了，就得兒子的名分，因為他有了兒子的靈。兒子是作什麼的呢？聖經裏就說，是承受產業的。我們是神的兒子，我們就要得著所應許永遠的產業。

這方面我要詳細地說一說。基督徒信主，最要緊的就是得基業！我們看幾處聖經，在《使徒行傳》保羅受命傳福音，「我差你到他們那裏去，要叫他們的眼睛得開，從黑暗中歸向光明，從撒但的權下歸向神；又因信我，得蒙赦罪，和一切成聖的人同得基業。」（徒廿六18）所以，我們得救恩不是目的，而是一個手續。那目的是什麼呢？是讓我們和一切成聖的人同得基業，基業才是目的。神要兒子作什麼呢？兒子就是要得基業、是承受產業的。因為神在榮耀裏有許多的產業，我們將來到天上去替他管理。我們查希伯來書第二章的時候，就曾經把這個奧秘解釋過了。「我們所說將來的世界，神原沒有交給天使管轄。但有人在經上某處證明說：『人算什麼，祢竟顧念他？世人算什麼，祢竟眷顧他？祢叫他比天使暫時小一點，賜他榮耀、尊貴為冠冕，並將祢手所造的都派他管理，叫萬物都服在他的腳下……』（來二5-8）所以，神叫兒子進榮耀裏去，是要承受基業。承受基業就是管理萬有，把神手所造的都交給我們，承受為永遠的產業。我們要得基業，去管理萬有，這就是神救我們的目的。方法就是耶穌基督受死，贖了人在前約之時所犯的罪過。你看，前半節都是講到「神救人的方法」；後半節都是講到「神救人的目的」。因此，「事奉神」和「得基業」是聖經裏的兩個大題目。

### 事奉與基業有關

將來得基業是多少呢？就要看你的事奉。在《舊約》裏，猶太人也有這麼一說。比如，《創世記》是說到神揀選人——神的揀選。《出埃及記》就講到被揀選的人『蒙拯救』（『被揀選』和『蒙拯救』）。然後，《利未記》是說到『成聖潔』，成聖很要緊，因為非聖潔沒有人能見主（來十二14）；若不聖潔，就不能進到榮耀裏去。我們不能帶著污穢骯髒進到天上去，

若這樣到天上又完了，天上又亂了。所以，一定要『成聖潔』。下面的《民數記》是說到『跑道路』，就是要學一些功課、走一些要經歷的路。然後《申命記》就是『守愛律』。所以《創世記》、出埃及記、利未記、民數記、申命記，這五卷書挨在一起就叫「摩西五經」，說到「被揀選、蒙拯救、成聖潔、跑道路」，然後「守愛律」。最後要做什麼呢？就是《約書亞記》說到『得基業』。你看，《舊約》的啟示也是『得基業』。不過《約書亞記》的得基業是拈鬮來大家分；我們在《新約》得基業不是這樣，而是要事奉神，這個基業不是分的了，乃是獎賞。

我們來看一段聖經，在歌羅西書第三章，這一段說得非常清楚，我們一讀就明白了。我們讀歌羅西書第三章，從第18節讀到第24節，「你們作妻子的，當順服自己的丈夫，這在主裏面是相宜的。你們作丈夫的，要愛你們的妻子，不可苦待她們。你們作兒女的，要凡事聽從父母，因為這是主所喜悅的。你們作父親的，不要惹兒女的氣，恐怕他們失了志氣。你們作僕人的，要凡事聽從你們肉身的主人，不要只在眼前事奉（大家注意事奉二字），像是討人喜歡的，總要存心誠實敬畏主。無論做什麼，都要從心裏做，像是給主做的，不是給人做的，因你們知道從主那裏必得著基業為賞賜。你們所事奉的乃是主基督。」所以，我們一信了主，我們做一切事都是為主作，不再是為自己了。我們作妻子也是為主作，作丈夫也是為主作，作兒女也是為主作，作父親也是為主作，作僕人也是為主作。歌羅西書第四章第1節，「你們作主人的，要公公平平地待僕人，因為知道你們也有一位主在天上。」這六種關係——妻子、丈夫、父親、兒子、主人、僕人，都是為主作。大概我們人類的關係就是在這六個範圍之內。我們做一切事，無論做什麼，都要從心裏做，像是給主做的，不是給人做，因為我們所事奉的乃是主基督。你若作妻子作得好，作丈夫作得好、作兒女作得好，作父親作得好、作主人作得好、作僕人作得好，忠心、盡職，作

得恰如其分，正向聖經所要求的，那麼你就在天上得基業為賞賜。所以，事奉神不一定是在教會，你在家裏、在社會上、在人際的一切關係裏，都要事奉主、都是在事奉主。夫妻處家庭、兒女對父母，都是事奉主。我們若按著主的教訓事奉得好，我們就得基業為賞賜。你越好，就得的越多。這就不像《舊約》是拈鬮分的了，這乃是賞賜。

所以神救我們，第一個是要我們事奉，第二個就是得基業為賞賜。神救我們的方法是藉著耶穌基督流血受死，這是祂的方法；而目的是讓我們事奉神，然後得基業、作兒子。